

КОРЕННЫЕ МАЛОЧИСЛЕННЫЕ НАРОДЫ ЧУКОТСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА

В Чукотском Автономном Округе проживают 14 859¹ представителей коренных малочисленных народов — чукчи (11 498), эскимосы (1165), эвены (1252), чуванцы (717), юкагиры (105), коряки (45) и др. Наиболее многочисленным коренным народом ЧАО являются чукчи, которые традиционно делятся на тундровых (кочевых оленеводов) и береговых (оседлых охотников на морского зверя). Важнейшим поселением чукотских морских зверобоев считается Лорино. Оленеводы живут в многочисленных национальных селах внутренней Чукотки. Эскимосы проживают в трех национальных поселках — Новом Чаплино (единственный поселок, где азиатские эскимосы составляют абсолютное большинство), Сирениках (численность эскимосов незначительно превышает численностей чукчей), Уэлькале. Коренное население составляет немногим менее 30 % от общей численности жителей Чукотки.

Демографическая ситуация

Численность

Чукотский Автономный округ² — самый малонаселенный регион Дальнего Востока³. Численность населения с учетом предварительных итогов ВПН-2010 на 1 января 2011 года составляет 50 350 человек⁴. По сравнению, в 2008 году численность населения ЧАО составляла 50 263 человека. На Чукотке наблюдается абсолютная убыль населения — естественная убыль и миграционная. Согласно аналитической записке «Демографическая ситуация в Чукотском Автономном округе в 2009 году», в период с 2000 по 2009 гг. ЧАО потерял 21,1 % населения. Прогнозируется дальнейшее сокращение численности населения до

48,14 тыс. человек к началу 2012 года за счет миграционного оттока.

Во всех районах округа наблюдается сокращение численности населения. Лишь в окружном центре Анадыре количество жителей увеличивается: за последние пять лет на 5,2 %. В 2008 году население Анадыря составляло 11 819 жителей, а к началу 2011 года в столице округа проживали уже 13 551 человек. Люди семьями переезжают в столицу из тундровых и прибрежных поселений и районных центров округа. Большая часть приезжих снимают 1-комнатные и 2-комнатные квартиры. Ситуация с жильем в городе становится всё более и более напряженной, а цены за аренду квартир растут. Так, за однокомнатную квартиру большая часть опрошенных мною приезжих платят от 16 000 до 18 000 рублей в месяц без учета коммунальных расходов. Если в 2009 году в Анадыре приехали 291 человек, то в 2010 году — уже 418. Анадырский район вместе с городом Анадырь — единственный регион ЧАО, в котором естественный прирост имеет положительное значение. Численность населения Анадырского и Чукотского районов за 2008–2011 гг. практически не изменилась. Другие районы (Беринговский, Билибинский, Провиденский и Шмидтовский) испытали за этот период депопуляцию. Выросла численность населения Иультинского района с 3 925 человек до 4 311. Рост количества жителей этого района связан с интенсификацией золотодобычи, производимой канадской компанией Kinross Gold.

Среди территорий Дальневосточного округа Чукотский автономный округ занимает второе место по уровню рождаемости (общий коэффициент рождаемости в 2009 году — 14,2 %). По уровню смертности Чукотка занимает третье место по

Дальнему Востоку (общий коэффициент смертности в 2009 году — 13,0 %). В 1990 году естественный прирост составил 1610 человек (или 1,0 % увеличения численности населения), в 2000 году — 18 человек (0,0 %), в 2009 году — 55 человек (0,1 %).

Половозрастной состав

В 2009 году женщин в округе насчитывалось 24 011, а мужчин 25 509, в 2010 году — 23 662 и 24 929 соответственно.

Рассматривая население по возрастным группам, можно сделать вывод, что в 2002 году по сравнению с 1989 годом доля населения моложе трудоспособного возраста (0–15 лет) уменьшилась на 6,4 %, а доля населения в трудоспособном возрасте наоборот увеличилась почти на 2,0 %, доля старших возрастов увеличилась почти в 3 раза.

В настоящее время каждый двенадцатый житель округа старше трудоспособного возраста, в то время как в начале 90-х годов лишь каждый сороковой житель Чукотки был старше трудоспособного возраста. К демографическим последствиям сокращения численности населения относится сужение демографической базы рождений. Число женщин в возрасте 15–49 лет на начало 2001 года составило 16 282 человека или 59,5 % от общей численности женщин, а на начало 2010 года женщин — 12 841 человек или 54,3 %, то есть произошло уменьшение женщин репродуктивного возраста на 5,2 %.

Городское и сельское население

В Чукотском автономном округе насчитывается 3 города — Анадырь (13 551 человек)⁵, Билибино (5 494) и Певек (4140). Существует также 5 поселков городского типа (Угольные Копи, Прорыжие, Беринговский, Эгвекинот, Мыс Шмидта), население каждого из которых

не превышает 4000 человек. На 1 января 2011 года в округе насчитывалось 32 663 городских жителей и 17 687 сельских. В сельской местности уровень рождаемости (2003 г. — 18,4 %, в 2008 г. — 17,0 %) выше на 25,3 %, чем в городской местности (2003 г. — 10,2 %, 2009 г. — 12,7 %).

Уровень смертности среди сельского населения (2009 г. — 18,6 %) выше на 45,2 %, чем среди городского населения (2009 г. — 10,2 %). Продолжительность жизни жителей Чукотки на 2009 год составляла 58,22 года (53,75 лет для мужчин и 64,62 для женщин). Продолжительность жизни в ЧАО на 7,64 года (11,6 %) меньше, чем жителей Дальневосточного региона, в целом для Дальнего Востока она составляет 65,86 лет, мужчины — 60,07 года, женщины — 72,17 года. На Чукотке на протяжении пяти лет сохраняется существенный разрыв (на уровне 8–11 лет) в продолжительности жизни мужчин (2009 г. — 53,75 лет) и женщин (2009 г. — 64,62 года). С 1995 года наблюдается сокращение продолжительности жизни в ЧАО.

Здравоохранение

Основная проблема здравоохранения в ЧАО — это нехватка врачей. В 2006 году в округе насчитывалось 412 врачей, в 2009 году — 379. Однако наблюдается рост числа среднего медицинского персонала (751 работников в 2006 году, 803 работника в 2009 году). За последнее время сократилось число больничных коек с 1269 в 2006 году до 862 — в 2009 году. В большинстве национальных сел если и были амбулатории, то они уже закрыты и работают только фельдшерско-акушерские пункты. В национальных селах, иногда длительное время изолированных от районных центров в связи с погодными условиями, практически нет стоматологов и других квалифицированных медицинских специалистов.

Среди показателей заболеваемости по классам болезни лидируют болезни органов дыхания⁶ — 29 988 человек (2008 г. — 27 147), болезни органов пищеварения — 2385 (2008 г. — 2417), травмы и отравления — 5401 (2008 г. — 6954), инфекционные и паразитарные болезни — 1690 (2008 г. — 1788), болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани — 2681 (2008 г. — 2415), болезни мочеполовой системы — 3210 (2008 г. — 3478). В 2009 году только 18,5 % беременных женщин были относительно здоровы.

Динамика заболеваемости алкоголизмом за период с 2007 по 2009 гг. характеризуется относительной стабильностью (4357,4⁷ в 2007 году, 4393,5 в 2008 году, 4394,9 в 2009 году). Алкоголизм остается важнейшей социальной проблемой ЧАО. В национальных селах торговля алкогольной продукцией производится как в магазинах, так и на дому, по районам регулярно ездят коммерсанты, развозящие алкоголь по домам и доставляющие водку даже на отдаленные охотничьи и оленеводческие базы. В национальных селах Чукотки в последнее десятилетие проводились программы, направленные на помощь коренному населению в избавлении от алкогольной зависимости. Совместно с Чукотским региональным отделением «Красного Креста» разработана и реализуется региональная целевая программа «О мерах по снижению злоупотребления алкоголем в Чукотском автономном округе на 2010–2012 годы». Некоторым моим информантам в эскимосском селе Новое Чаплино Провиденского района помог психолого-педагогический метод А. Шичко. Так, одна эскимоска (1950 г. р.), посещавшая 10-дневный курс вместе со своим сыном, не пила с 2002 по 2006 гг. Однако антиалкогольные программы, инициированные государством и благо-

творительными организациями, проводятся в селах нерегулярно. Несколько лет назад в эскимосском селе Сиреники местный житель Валерий Укума создал «Общество трезвости и взаимопомощи». Многие регулярно посещают занятия и сборы, которые направлены не только на избавление от зависимости, но и на решение других социальных и психологических проблем жителей села. В конце августа — начале сентября 2011 года в Провидении (районный центр) при поддержке «Красного Креста» прошел цикл занятий с зависимыми от алкоголя молодыми жителями Провидения и соседних национальных сел (Янракыннот, Сиреники, Новое Чаплино). Одним их кураторов этой программы является В. Укума:

«Сейчас очень возраст помолодел. У нас ребята от 20 до 45 лет. Я предварительно делал работу, ездил по селам. Я родился в Янракынноте и вырос в Чаплино. Я сам из национальных сел. У нас чукчей в программе сейчас примерно столько же, сколько и эскимосов. В Провидении наш семинар будет идти 22 дня. Первично люди не доверяют. Но мне больше доверяют, потому что я из коренных. Есть своя специфика. Мы должны, по идеи, ни с кем не сотрудничать и ни от какой другой организации не получать поддержку. Я согласен с этим, но если мы всем селом не будем сообща действовать, то у нас ничего не получится. Мы должны сотрудничать с ЖКХ, администрацией, всеми жителями. Коренные не могут действовать изолированно. Потом многие программы построены на принятии Бога. А мы в основном язычники, наши не пойдут через Бога. Это сопротивление очень распространено. Для коренных нужны особенные программы, отдельный подход».

Одновременно под руководством В. Укумы и других специалистов

идет подготовка кураторов антиалкогольных программ на местах (в национальных селах) из местных жителей. Автору статьи в марте — мае 2012 года удалось присутствовать на собраниях недавно созданной группы анонимных алкоголиков в Новом Чаплино. Каждый вечер, кроме воскресного, пять-шесть человек собираются в полузастроенном здании общежития, чтобы обсудить свои проблемы, поделиться новостями, выпить чай. После прохождения осеннего тренинга по методу Маршака в Новом Чаплино бросили пить 4 человека. Они устроились на работу в школу (главный работодатель села). В Янракынноте, соседнем чукотском селе, все, за исключением одного человека, «сорвались» и опять запили.

Несмотря на то, что алкоголь можно купить в магазине каждый день, кроме воскресенья, а у частных коммерсантов на дому круглосуточно, именно на субботу и воскресенье до сих пор приходит-ся пик потребления спиртных напитков. В охотничьих бригадах на промысловых станциях официально действует сухой закон. Тем не менее, коммерсанты завозят алкоголь и на охотничьи базы, парализуя промысел на несколько дней. По словам моих информантов, пьянство иногда сдерживает наличие детей и постоянной работы. Однако в некоторых национальных селах пришлось создать временные приюты (центры временного пребывания детей из семей алкоголиков), а уровень безработицы остается очень высоким. Принимая во внимание широкое распространение алкоголизма, автор считает, что при всех школах национальных сёл необходимо создать центры временного пребывания детей. В Провиденском районе такой центр действует только в одном селе — Новом Чаплино. В настоящее время в Новом Чаплино в центре временного пребыва-

ния помимо местных детей, живут также дети из Провидения и Сиреников.

В других селах детей приходится брать к себе домой учителям, воспитателям, родственникам. Детей в центр приводит социальный педагог, в чьи обязанности входит регулярная проверка положения детей в неблагополучных семьях села. Иногда дети сами убегают из дома и просят помочь в центре. Там они могут получить еду, вымыться, выпастися.

Несмотря на определенные успехи метода Маршака в конкретных национальных селах, автор считает, что в каждом селе должен работать хотя бы один нарколог. Любые временные программы по лечению алкоголизма имеют незначительный эффект по причине того, что они очень краткие и проходят нерегулярно. Также должна быть создана система по ликвидации многочисленных точек продажи спирта и водки на дому. В селах такие точки существуют практически на каждой улице.

В 2010 году в округе произошло 45 самоубийств, в 2009 — также 45, в 2008 — 41, в 2007 — 45, в 2006 — 36, в 2005 — 44.

27 % смертей в округе в 2010 году произошло по причине несчастных случаев, отравлений и травм. Особенно опасным оказывается морской зверобойный промысел, в котором в ЧАО действованы исключительно представители коренных национальностей. Так, 1 августа 2010 года, по пути следования из районного центра Провидения в поселение Нунлигран, пропала лодка с семьёй морскими зверобоями на борту. На следующий день в районе села Сиреники Провиденского района был найден разбитый вельбот, а позднее труп одного человека. Остальные шесть человек до сих пор числятся без вести пропавшими. В итоге этого инцидента родовая община

морских зверобоев «Нунлингран» лишилась целого звена морских охотников.

Отмечается рост смертности от туберкулеза с 9,9 в 2007 году до 12,2 в 2009 году на 100 тыс. населения или 18,9 % (2008 — 12,0; 2007 — 9,9). В РФ в 2008 году показатель смертности от туберкулеза составил 17,8 на 100 тыс. населения.

Экономическое развитие

Оленеводство

Данные по оленеводству в ЧАО доступны за 2010 год. По состоянию на 31.12.2010 поголовье оленей составило 195 426 голов, в том числе в сельскохозяйственных предприятиях округа 190 397 голов. При сохранности взрослого поголовья 80,8 % убой оленей составил 18 316 голов, в том числе на реализацию 14 666 голов. Маточное поголовье составило 97 034 головы, в том числе в сельхозпредприятиях — 94 774 головы. Поголовье телят текущего года составляет 49 998 голов, в том числе в сельхозпредприятиях — 49 183 головы.

По Соглашениям из федерального бюджета на поддержку северного оленеводства и на поддержку племенного животноводства выделено соответственно 44 278,0 рублей и 49 200,0 рублей. Продолжается реализация мероприятий региональной целевой программы «Государственная поддержка сельскохозяйственного производства Чукотского автономного округа на 2010–2012 годы». Общий объем финансирования программы составляет 1 235 248,20 рублей.

65 оленеводческих бригад ЧАО объединены в 16 муниципальных сельскохозяйственных предприятий, в собственности которых находится большая часть оленей округа. Через эти государственные предприятия идет выпла-

та федеральных и окружных субсидий. Личных оленей в округе насчитывается около 5 тысяч. До начала 2000-х годов большая часть оленеводческих хозяйств были оформлены как территориально-соседские или родовые общины. Сейчас не осталось ни одной оленеводческой общины — практически все стада находятся в муниципальной собственности. Эти изменения были связаны с резким сокращением поголовья оленей, минимизацией государственной поддержки, падением спроса на мясо.

С января 2010 года ГП ЧАО «Чукотоптторг» выпускает мясные консервы «Оленина тушеная». Специалистами ПК «Полярный» разработаны и внедрены в производстве технические условия на новые виды продуктов из мяса оленины. Это и вареная колбаса «Заманчивая», сардельки оленьи, сосиски «Чукотские», «Ямальские», «Закусочные» и др.

В настоящий момент проблема реализации оленины полностью решена. Бывает, что мяса не хватает даже национальным селам. Однако остро стоит проблема переработки и сбыта кожевенной продукции, рогов, крови.

Крупнейшими оленеводческими районами Чукотки являются Анадырский (ок. 59 200 голов) и Иультинский (ок. 52 800 голов). За последнее десятилетие произошло резкое сокращение поголовья Билибинского района (с примерно 140 000 до 33 000 голов). Это связано с исчезновением рынка сбыта, так как закрылись горно-обогатительные комбинаты района, работники которых были основными потребителями оленины.

В связи с сокращением количества оленей, сейчас на Чукотке практически нет ни дефицита пастбищных угодий, ни конфликтов между представителями промышленных предприятий и оленеводами. Пастбища Анадырского района используются на 1/3, Иультинского — на 90 %.

Морской зверобойный промысел

Государственная поддержка морского зверобойного промысла оказывается в значительно меньших размерах, чем оленеводства.

Действует долгосрочная региональная целевая программа «Государственная поддержка морского зверобойного промысла в Чукотском автономном округе на 2009–2012 годы». Общий объем финансирования программы составляет 372 770,50 рублей. Средняя заработка в отрасли морского зверобойного промысла, получающих субсидию, составляет 15 908,8 рубля, средняя заработка плата охотников 13 948,2 рублей, что, безусловно, ниже прожиточного минимума. Доход морзверобоя складывается из ежемесячной заработной платы (7100 рублей), надбавки за добычу животных, которая делится между членами бригады (например, за моржа бригада получает 758,76 рублей, а за кита все участвующие в охоте бригады — 5366,13 рублей), нерегулярных премиальных и денег от продажи мяса населению.

Охотничьи бригады всех приморских сел Провиденского района объединены в родовые общины морских зверобоев (РОМЗ)⁸. Каждая РОМЗ подразделяется на несколько бригад, в которых помимо охотников трудятся дети и юноши, готовящиеся стать охотниками. Ученники, или юнги, получают небольшое жалование и проводят в море всё свободное от учебы время. В настоящее время уже закончилась перерегистрация РОМЗ в ТСО (территориально-соседская община).

Добыча морских млекопитающих за 2010 год составила 6026 голов всех видов, при этом общий вес добытых животных составил 22 690,55 центнера в кругляке⁹ (в 2009 году 6121 голов, весом 22 596,02 центнеров). По сравнению с 2009 годом добыча составила 98,4 % в головах и 108,4 % в центнерах.

За 2010 год от добычи и переработки моржа поступило 774,51 килограмм клыка. Реализация клыка, с учетом остатков прошлого года, составила 1149,93 кг. Охотник может получить 1 500 рублей за килограмм клыков. Два клыка среднего размера весят около 3 килограммов. Нередко охотники находят на берегу или в воде мертвых моржей (*малъю* на эскимосском языке), убитых касатками или умерших от болезней или старости. Тогда бригада вырезает кость пениса у самца и клыки, чтобы затем сдать в местную родовую общину и получить деньги. Последнее время начали сдавать даже зубы моржей.

За 2010 год произведено 1814 шкур морских животных (в основном нерпы и лахтака). Населению округа реализовано, с учетом остатков прошлого года, 1554 шкур.

В сентябре 2010 года полностью освоена квота на добычу гренландского кита в 2 головы. Один кит был добыт в начале июня 2010 года в Мечигменском заливе Берингова моря, второй — в сентябре в Чукотском море, в районе мыса Джэнрэтлен.

Одной из важнейших проблем морских зверобоев является сбыт продукции. Мясо добывается для членов семей охотников, идет на корм собакам и отсылается в поселок, где хранится в холодильниках и продается населению. Некоторую часть РОМЗ продает каюрам перед гонками, которые ежегодно начинаются в апреле в с. Лаврентия. Раньше морские зверобои могли беспрепятственно вести обмен с оленеводами. Сейчас оленей стало намного меньше, чем в советский период, и охотники не могут транспортировать самостоятельно шкуры нерпы и лахтака, ремни для аркана. В последнее время ведутся переговоры с департаментом природопользования об организации транспортировки мор-

зверобойной продукции до оленеводческих баз. У некоторых охотников Нового Чаплина до сих пор остаются дружеские отношения с семьями чукотских оленеводов. Раньше каждая оседлая семья имела своего партнера по обмену продукцией. Эти контакты еще не до конца утратились:

«На продажу оленеводам нужны ремни, шкуры нерпичьи, лахтачьи, моржовые. Раньше мы им поставляли. Там мои братья. Я им заготовливал заранее веревки, пока еще брат мой работал. Я им привозил жир, желудок моржовый на бубен. Они мне оленя забивали. Арканы для оленей лучше всего делать из лахтачьей шкуры — они самые прочные»¹⁰.

Клыки сдаются в косторезные мастерские. Иногда моржовое мясо и мантак (кожа и жир кита) закупаются районными центрами. Новое Чаплино, в отличие от многих других национальных сел, находится в более выигрышном положении, так как расположено близко от районного центра Провидения, где нет охотников и есть спрос на продукцию морского зверобойного промысла.

Промысловые лодки подчинены тем же правилам навигации, что и прогулочные катера. Охотникам запрещен выход в море с декабря по апрель. До недавнего времени этот запрет был очень существенной проблемой для самого многочисленного национального села Провиденского района — Сиреники. Это эскимосское село находится на месте древнего поселения морских охотников, возраст которого около 2500 лет. Село расположено не в бухте (как, например Провидения или основанное в 1959 году Новое Чаплино), а выходит прямо к открытому незамерзающему морю. Поэтому промысел может вестись круглый год. В связи с изолированностью села часто происходит сбой в обеспечении населения продуктами. А китового и моржового

мяса не всегда хватает. Люди пытаются восполнить нехватку продуктов морского промысла добычей зайцев, уток, куропаток и других тундровых животных.

Проблема связи — одна из ключевых для морских зверобоев. Некоторые промысловы базы находятся в 20-30 километрах от сел, и связаться с местными конторами РОМЗ бывает очень сложно. Но главной проблемой морского зверобойного промысла остается дефицит топлива. Иногда в хорошую погоду охотники не могут выйти на промысел из-за недостатка бензина.

Другой существенной проблемой являются трудности, связанные с переработкой продукции традиционного природопользования. Часто нерпичьи и оленьи шкуры просто пропадают из-за отсутствия возможностей для их хранения или специальных химикатов и помещений для обработки. Не хватает также молодых людей, умеющих профессионально обрабатывать шкуры.

В национальных приморских селах не стоит проблемы промысловых квот. Система соглашений между департаментом сельского хозяйства и природопользования и морскими зверобоями оказывается гибкой. При необходимости руководители ТСО могут даже увеличивать количество разрешений на добычу того или иного промыслового животного во время охотничьего сезона.

Взаимодействие промышленных компаний и представителей коренного населения

Основными отраслями промышленности Чукотского автономного округа являются: добывающая промышленность и цветная металлургия, электроэнергетика, пищевая промышленность. Золотодобывающая отрасль является основной составляющей в экономике Чукотского автономного округа, ее доля

в объеме промышленного производства региона составляет около 44 %.

В ЧАО материальную поддержку коренному населению оказывают несколько негосударственных фондов, среди которых наиболее заметным является «Фонд социального развития „Купол“» канадской золотодобывающей компании Kinross Gold. В 2008 году Kinross Gold заключила соглашение о сотрудничестве с региональной ассоциацией КМНЧ. По соглашению компания обязана помогать трудоустройству коренных жителей, их обучению нужным компания специальностям. В 2009 году Kinross Gold учредила некоммерческую организацию «Фонд социального развития „Купол“», вложив в его деятельность 1 млн. долларов США и обязавшись в течение 8 лет передать еще 2 млн. долларов. Особенное внимание уделяется проектам по поддержке коренных малочисленных народов. На их реализацию направлено не менее 1/3 бюджета фонда. Связующим звеном между фондом и коренными жителями является бизнес-центр «Чукотка», цель которого заключается в развитии гражданских инициатив в национальных селах. С 2009 года проводились конкурсы на небольшие тренировочные гранты¹¹ (около 30 000 рублей). Так, в чукотском селе Снежное была организована секция по настольному теннису, в селе Усть-Белая местный фольклорный ансамбль

получил средства на изготовление национальных корякских костюмов, в эскимосском селе Сиреники был создан клуб трезвости, фольклорный ансамбль Прорицания смог на выделенные средства купить бубны. Крупный грант в размере 990 000 рублей получила весной 2011 года Родовая община морских зверобоев «Новое Чаплино». Сельская администрация на эти средства планирует создать косторезную и пошивочную мастерские, а также предоставить возмож-

ность нескольким юношам применить на практике знания по морзверобойному промыслу.

ОАО «Полиметалл», занимающееся разработкой золоторудного месторождения «Майское», направило в 2010 году 1,5 млн. рублей на поддержку близлежащих оленеводческих хозяйств. К тому же в ЧАО деятельность по поддержке коренных народов, осуществляют фонды «Полюс Надежды» и «Территория».

На водных и прибрежных территориях морского зверобойного промысла не ведется никакая промышленная деятельность. Нет конфликтов между оленеводами и промышленными предприятиями внутренней Чукотки. Недавно (август-сентябрь 2011 г.) рыболовы из числа коренных жителей пос. Беринговский Анадырского района предъявили претензии китайской угольной компании «Шеньхуа», которая начала разведку месторождений и строительство базы для геологов. В связи со строительной и исследовательской деятельностью был нарушен рыболовный промысел коренных жителей поселка. Машины и вездеходы ездили вдоль нерестовой реки высшей категории. Проблема до сих пор не решена.

Качество жизни

Структура занятости

В 2005 году, согласно Статистическому ежегоднику Чукотки, в сфере сельского и лесного хозяйства и охоты работало 2512 человек. В 2009 году их число сократилось до 1829. Официально зарегистрированных рыболовов стало меньше практически в два раза. В 2005 году в ЧАО их насчитывалось 643 человека, а в 2009 — 351. Увеличилось количество работников сферы добычи полезных ископаемых с 3911 в 2005 году до 5364 в 2009, что составило 14,5 % трудоспо-

собного населения. На конец 2009 года в сфере сельского и лесного хозяйства, охоты и рыболовства было занято 6 % трудоспособного населения округа.

В каждом национальном селе осуществляется переработка продукции традиционных промыслов. В приморских селах работают резчики по кости, швеи, занимающиеся изготовлением одежды и сувениров из шкур животных, мастерицы шьют на домах костюмы для местных национальных ансамблей. Многие задействованы в изготовлении сувениров для туристов, некоторые даже посыпают свою продукцию на Аляску и в крупные российские города. В большинстве случаев мелкие предприниматели, изготавливающие сувенирную продукцию, имеют нерегулярный доход. У них не наложен сбыт своих изделий. Однако регистрация своей деятельности как малого бизнеса оказывается совершенно невыгодной — люди, несмотря на очень низкий доход, исключаются из списка малоимущих, перестают получать пособия. В 2011 году родовая община морских зверобоев села Новое Чаплино получила грант от фонда «Купол» в размере 990 000 рублей на открытие пошивочной и косторезной мастерских и покупку химикатов для выделки шкур. При финансовой помощи фонда администрация села надеется создать 10 рабочих мест для косторезов и швей.

В национальных селах к наиболее обеспеченным гражданам относятся работники ЖКХ, администрации и учительства. Так, кочегар получает около 30 000 рублей в месяц, зарплата учителей может доходить до 50 000 рублей в месяц. Доход охотников, рыболовов и оленеводов значительно ниже и нерегулярен. Ежемесячная заработная плата морских зверобоев не превышает 8000 рублей. Охотники получают дополнительные деньги за каждого добытого животно-

го, надбавки за перевыполнение соглашения в рамках установленных квот, за работу с туристами и продажу клыков моржа. Многие молодые люди и девушки, вернувшиеся после учебы или армии в национальные села, пытаются устроиться на работу в сферы обслуживания, ЖКХ или образования. Профессионально традиционными промыслами начинают заниматься чаще всего уже взрослые дети охотников или оленеводов, которые проводили все свободное от учебы время в море или в тундре. Часть населения занимается коммерческой деятельностью на дому: жители отдаленных поселков работают по лицензии зарегистрированных в районных центрах магазинов. Многие торгуют сигаретами, шоколадом и другими продуктами, не представленными в сельском магазине.

Одна из важнейших проблем сельской местности ЧАО — безработица. Согласно официальной статистике, в 2009 году безработных (т. е., зарегистрированных в центре занятости по месту жительства) в округе насчитывалось 1399 человек (средний возраст — 36 лет). Для многих людей временным решением проблемы оказывается подработка, которую предоставляет администрация села — уборка на улице, расчистка завалов, строительство, уборка в тундре, привоз и колка льда весной, когда течет соленая вода из кранов и т. д. Люди работают несколько месяцев и потом в течение полугода получают пособие по безработице. В большей части приморских национальных сел более трети семей составляют малообеспеченные семьи, получающие незначительные детские пособия и иногда пособия по безработице, живущие в основном за счет рыбалки сбора дикороса и пенсии родителей.

Несмотря на критический уровень безработицы в национальных селах и на все социальные проблемы (алкоголизм,

самоубийства, насилие в семье, рост числа неблагополучных семей), связанные с отсутствием работы, местная администрация склонна приглашать на вакантные места приезжих. Так, например, в Новом Чаплино, где официально безработными числятся 31 человек (из них 30 — представители коренных народов), в летний сезон крышу на единственном многоквартирном доме крыли рабочие из Владивостока, в ЖКХ на вакантные должности были приглашены специалисты из Омска. В Сирениках ремонт на почте, а в Провидении ремонт в Доме Культуры, осуществляли также неместные бригады. Администрация объясняет эту ситуацию недостатком навыков у местного населения и алкоголизмом.

С 2010 года в округе реализуется социальный проект «Чукотка без сирот!». В 2010 году на 21 % увеличилось количество приемных и опекунских семей, значительно выросло число усыновлений, число воспитанников детских домов сократилось на 18 %. В национальных селах сохраняются крепкие родственные связи — многие знают, из какого они рода, чем он знаменит, некоторые представители коренных народов продолжают отмечать родовые и семейные праздники, большая часть опрошенных мною людей принимают участие в ежегодном поминальном дне. Поэтому если родители пьют или скончались, то, скорее всего, ребенка возьмут на воспитание родственники. Взаимопомощь родственников оказывается одной из самой крепких социальных страховок в современных национальных поселках.

Качество жилья

Если судить по публикациям в местной прессе, то улучшение состояния жилищного фонда в национальных селах является приоритетной задачей. За короткий период возможности веде-

ния строительных работ, ремонтируются школы и многоквартирные дома, заменяются крыши, окна, ликвидируются ветхие постройки и возводятся новые дома.

Жилой фонд национальных сел в 2001 году признавался аварийным и ветхим на 70 % (218 тыс. м²). Люди жили в одноквартирных деревянных домах постройки 1950-60 годов. При новом строительстве предпочтение отдавалось канадским коттеджам из легких деревянных плит и сэндвич-панелей на одну-две семьи. Основным застройщиком стало ЗАО «Чукотская торговая компания», которая за 2001–06 гг. ввела 693 жилых дома, в основном одноквартирных. Завершена комплексная застройка национальных сел Краснено, Анюйск, Уэлькаль, Амгуэма, Нутепельмен, Новое Чаплино, Ваеги, Хатырка, Мейныпильгино, Янракынот, Уэлен, Энурмино, Канчалан.

Одним из наиболее благоустроенных национальных сел в округе считается Новое Чаплино. За последнее десятилетие в Новом Чаплино были ликвидированы практически все ветхие дома и возведены новые коттеджи. Тем не менее, несмотря на изменившийся внешний облик села, новые коттеджи не устраивают население. Они построены без учета местных погодных условий. Жители говорят, что зимой во время пурги в них «чувствуешь себя, как в поезде». Дома проседают, практически в каждом появились трещины в стенах, на потолке и на окнах, неисправна канализация. Главная проблема заключается в том, что эти дома никто не обслуживает. Жители вынуждены каждый раз платить деньги, если их дом нуждается в ремонте. В других национальных селах жилищный фонд находится в более критическом состоянии. Остается проблема перенаселенности, которая в арктических условиях, когда значительную часть времени люди проводят дома, влечет за собой рост наси-

лия в семье. Часть сел не имеют даже центрального отопления и канализации.

Развитие инфраструктуры

Одной из важнейших проблем ЧАО является транспортная. В округе не хватает вертолетов, а связь со многими селами в летнее время может осуществляться только по воздуху или по воде. Из-за непогоды и нехватки вертолетов рейсы очень часто отменяются, и пассажиры, возвращаясь их отпуска, вынуждены неделями дожидаться вылета в свое село. Остается острой проблема доставки продуктов. Так, например, для того, чтобы доставить продукты в чукотское прибрежное село Янракыннот Провиденского района сначала их везут из Провидения (районный центр) в Новое Чаплино (25 км), затем довозят до промысловой базы Инахпак (еще 30 км), затем грузят на лодку и везут по морю до Янракыннота (30 км). Безусловно, это влияет на окончательную цену.

Существует проблема связи между некоторыми селами и их промысловыми базами. Так, село Новое Чаплино находится в 30 километрах от своей летней базы Инахпак, дорога до которой по суше занимает более 1,5 часов.

Одной из важнейших проблем национальных сел, которая беспокоит всех жителей, является отсутствие мобильной связи и очень медленный интернет.

Система образования

На Чукотке действует одно государственное учреждение среднего профессионального образования «Чукотский многопрофильный колледж», который образовался после слияния в 2003 году медицинского и педагогического училищ. В этом колледже готовят учителей родных языков. Однако, по словам преподавателя эскимосского языка

Радунович Н. П., в этом учебном году (2011/2012) нет государственного заказа на учителей эскимосского языка. В прошлом году из колледжа вышли два преподавателя эскимосского языка. В Департаменте образования отсутствие на нынешний учебный год государственного заказа на учителей эскимосского объясняют нежеланием самих абитуриентов выбирать такую специальность. В то же самое время в округе наблюдается оструяя нехватка хорошо подготовленных учителей родного языка.

1 сентября 2011 года произвел первый набор студентов открывшийся в Анадыре филиал Якутского федерального университета, в котором будут готовить специалистов по трем направлениям — геология, энергетика и строительство.

В 30 школах Чукотского автономного округа 1729 учащихся изучают чукотский язык, в 2 школах 114 учащихся изучают эвенкийский язык, в 3 школах 113 учащихся изучают эскимосский язык. Всего учащихся, изучающих языки коренных народов Крайнего Севера — 1956 человек.

В некоторых национальных поселках со смешанным чукотским и эскимосским населением дети могут выбирать, какой родной язык учить. Школа сама принимает решение о целесообразности преподавания родных языков. В Анадыре уже несколько лет в школе не ведется преподавания чукотского и эскимосского языков. В эскимосском селе Новое Чаплино, где из 486 человек проживает 319 эскимосов¹², эскимосский, как и чукотский (по выбору), преподаются два раза в неделю с первого по девятый классы. В эскимосском селе Сиреники родные языки преподаются со второго по девятый классы. Тем не менее, из-за отсутствия языковой среды в этих прибрежных селах, дети практически не говорят на эскимосском/чукотском языке. Практически везде не хватает квалифициро-

ванных педагогов, которые сами хорошо бы владели родным языком.

Национально-региональный компонент в школьном образовании проявляется в специальных курсах, обусловленных этнокультурной спецификой региона. Так, школа может сама принять решение о форме преподавания культуры, истории и географии родного края. Иногда этот курс входит в структуру обязательных предметов — истории, географии, биологии. Иногда он является самостоятельным предметом. Преподавание по учебнику «Чукотка. История и культура»¹³ ведется в 8 и 9 классах. Этнокультурная специфика проявляется практически во всех предметах — физкультуре (национальные игры и спортивные состязания), математике (специальные задачи с этнической тематикой) и т. д. Дополнительным материалом к курсу общей географии является учебник «География Чукотского автономного округа»¹⁴.

Для многих детей стрессом оказывается переезд из родного села в интернат. В некоторых селах нет даже средней школы, в других — только старшей. В этом году в селе Новое Чаплино закрылись 10 и 11 классы:

«У нас в этом году только основная школа в связи с тем, что наполняемость у нас маленькая, количество детей не позволяет. В прошлом году у нас была еще средняя школа, и мы выпустили 11 класс. Мне кажется, что нужно было учитывать специфику села. Откуда у нас может быть такая наполняемость классов? Это плохо, потому что наши дети связаны с родителями, с родным селом. Естественно, они плохо адаптированы жить самостоятельно. Мы таких детей теряем, если честно. Они не учатся. Тяжело им адаптироваться в Провиденской школе. Многие уходят в Провиденское ПТУ. И там они не учатся, и так мы их теря-

ем. Первый год мы функционируем как основная школа. Мы приглашаем детей из соседнего села — из Янракыннота. Там вообще только начальная школа. Они отправляют своих детей учиться в чукотское село Нунлингран — там есть интернат. Иногда к нам»¹⁵.

В связи с переездом детей в районный центр или другое село для завершения школьного образования происходит разрыв связей с семьей (и соответственно, с ее традициями), родным селом (и всеми важными географическими и сакральными местами), утрата языка. Например, дети, приезжающие после 4 класса из более традиционного чукотского села Янракыннот в эскимосское село Новое Чаплино, теряют свои знания чукотского языка.

В настоящее время на Чукотке активно осуществляется программа по формированию групп на удалении из профессиональных училищ (групп дистанционного обучения). Преподавателей чаще всего выбирают из жителей села. Молодые люди, закончившие 9 классов, получают возможность остаться в национальном селе и получить специализированное необходимое на месте образование. В школах открывают группы на удалении, где учащиеся могут получить навыки морского зверобойного промысла, оленеводства, резьбы по кости и т. д.

Преобладают специальности традиционного сектора экономики. Так, на основании заявок, поданных администрациями Чаунского и Чукотского муниципальных районов в Департамент образования и молодежной политики, в 2010 году были дополнительно сформированы 2 учебные группы на удалении: в селе Рыткучи на обучение по специальности «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства» и в селе Лорино для обучения по специальности «Охотник промысловый».

Для абитуриентов Чукотского автономного округа 3 вуза РФ выделили 12 целевых бюджетных мест, из них Дальневосточный государственный медицинский университет — 3 места, Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена — 5 мест и Государственная полярная академия — 4 места.

В ЧАО развита система дополнительного образования. Во всех районных центрах и многих национальных поселках работают дома творчества или дома культуры. Так, в Анадыре при Дворце детского творчества уже давно успешно действует этноэкологический кружок «Эйн'эк'эй» под руководством Нотатынагиргиной Г. И. Дети ходят в тундру, ездят в другие районы для сбора этнографических и фольклорных сведений, занимаются национальным ремеслом, учат чукотский язык. В ЧАО существуют фольклорные ансамбли, а при школах работают факультативы по изучению региональных традиций и родных языков.

Этнокультурная ситуация

Этническая культура коренных народов ЧАО очень разнообразна и имеет множество проявлений. Национальная

специфика сохраняется в семье и в сфере традиционного природопользования, проявляется на занятиях по фольклору и народным танцам в домах творчества и клубах.

Оформившаяся еще в советский период культура фольклорных ансамблей развивается в поселковых домах творчества и клубах. Коллективы народных танцев и песен включают в свой состав, как детей дошкольного возраста, так и представителей старшего поколения. На регулярные танцевальные и песенные вечера или репетиции, проходящие в домах культуры, приходят не только участники ансамблей, но и часто все желающие. В повседневной жизни национальных сел деятельность фольклорных коллективов оказывается наиболее заметным и доступным проявлением этнической специфики. На Чукотке появляются музыкальные коллективы, которые синтезируют национальные мотивы с современной музыкой. Так, участники чукотской группы «Поющая Майна» сами сочиняют музыку, играют чукотский рок, а студенческий коллектив «Возрождение» при Чукотском многопрофильном колледже придумывает новые аранжировки и вариации классических движений народного чукотского танца.



Помимо уроков родных языков, учителя устраивают кружки по изучению национальных культур, дети рисуют стенгазеты об оленеводстве и морзверобойном промысле, иллюстрируют народные сказки, ходят в походы в тундру.

Особенное значение имеет семейная обрядность и традиции, живущие и функционирующие внутри рода или одной семьи. В эскимосских и чукотских семьях до сих пор все имеют вторые национальные имена, которые даются в честь умершего предка, друга семьи или животного, озера, реки и т. д.

«У моей внучки три имени, одно из которых Айпина. Один человек может вернуться в трех лицах. Она Айпина, у Кутылиной Тамары Айпина есть и Айпина есть на Аляске. И все эти Айпины вернулись моей мамой. Чтобы дать имя, слушают старших, которые рассказывают, что видели во сне. Я давно-давно маму не видела. Внучка родилась, и мне мама приснилась. Я даже удивилась. Бывает, что сначала без имени. И тогда ждут, когда приснится что-нибудь. Иногда неправильное дают имя. И ребенок начинает болеть. У нас, когда дают неправильное имя называется — атых'льик'ак'ук'»¹⁶.

Практически каждая семья, как в тундре, так и в прибрежных национальных поселках, совершает обряд кормления предков, устраивает поминальные дни, хранит амулеты. Практически все знают, из какого рода они вышли и чем этот род был знаменит. Многие помнят семейные праздники и обряды. Наиболее консервативной и ритуализированной, наполненной множеством запретов, символов, как у чукчей, так и у эскимосов, остается похоронная обрядность.

Этническая специфика проявляется в традиционном секторе экономики, в особенностях в оленеводстве. Тундровые чукчи до сих пор носят национальную, из-

готовленную вручную, одежду,правляют производственные праздники и ведут более традиционный образ жизни, чем береговые чукчи и эскимосы. Морские зверобои отмечают начало промысла, проводят необходимые ритуалы. Именно в секторе традиционного природопользования продолжают функционировать родные языки, сохраняется определенная преемственность традиций. Этническая специфика проявляется в еде. Морские зверобойные бригады практически не поставляют мясо и жир в городские поселения ЧАО — всё потребляется жителями поселка и идет на корм собакам. Летом практически в каждой семье кто-то собирает дикоросы, ягоды, грибы, ищет на берегу морскую капусту и ракушки. Важно отметить, что в большинстве своем русскоязычное коренное население употребляет названия растений, ягод, частей животных и традиционных блюд на чукотском или эскимосском языках. Традиционная пища в национальных оленеводческих и морзверобойных поселках составляет значительную часть диеты коренных жителей.

Каждый год эскимосы из села Новое Чаплино ездят в бывшие поселения, закрытые в конце 1930-1950 гг. (Аван, Кивак, Старое Чаплино). Там ониправляют поминки, кормят предков, разжигают ритуальный костер. Старики вспоминают, где раньше жили, показывают своим детям и внукам, где стояла школа, магазин, их дом. Военные уничтожили старое кладбище, а на месте покинутого поселения образовалась огромная свалка из ржавых бочек и мусора.

«Мы поехали туда (в Старое Чаплино) в прошлом году. Был сильный туман. Мы продукты с собой взяли. У меня мама там умерла, и братик умер. Нам пограничники воды дали, сказали, что плохая погода. Я сказала: «Хорошая погода будет. Мы своих родных накормим,

и они нам сделают погоду». Вытаскивали продукты, ах'к'ышак¹⁷ сделали и в огонь продукты бросили. И такая началась хорошая погода. Большинство пенсионеры поехали. Полный автобус был. Болезни все убрали, чай пили, кость кушали. Там столько бочек. Кругом мусор валяется. Там живут пограничники, военные ушли оттуда. Там очень много мусора. Даже не видно из-за мусора, где наши предки жили. И так неприятно поминать в мусоре, так стыдно разговаривать с предками. Одна наша эскимоска тогда даже заплакала»¹⁸.

Религиозная ситуация

Традиционные религиозные верования сохраняются в национальных поселках внутренней Чукотки среди тундровых чукчей, которые до сих порправляют праздники производственного цикла, частично соблюдают традиционную семейную обрядность. Как у эскимосов, так и у чукчей сохраняются анимистические элементы похоронной церемонии. Кормление духов (ах'к'ышак') пронизывает всю повседневную жизнь эскимосов. Люди вне зависимости от возраста совершают этот обряд перед едой, после охоты, на кладбище в поминальный день, при посещении покинутых поселений. Шаманизм остается очень закрытой сферой духовной культуры чукчей и эскимосов. Шаманские обряды, строго запрещенные в советское время, сохранились в памяти стариков. Многие люди в домах хранят поминальные камни (камни, собранные ими с могилы близкого человека), амулеты, обереги (копыта, рога).

Православие никогда не играло заметной роли на Чукотке. Как в Анадыре, так и в национальных поселках, большая часть опрошенных мною представителей коренного населения сторонятся церкви. Эскимосы, посещающие в течение по-

следних 20 лет Аляску, с непониманием и недоверием отзываются о религиозности своих родственников и друзей из США. С открытием границ Чукотку стали часто посещать протестантские миссионеры, а также представители пятидесятников, адвентистов и некоторых других христианских течений. Люди, жившие в советское время в религиозном вакууме, не испытавшие влияния православия, с готовностью принимали учения западных миссионеров. В некоторых национальных поселках регулярно собираются общины пятидесятников. Так, в Новом Чаплино такая община насчитывает 12 человек и состоит в основном из пенсионерок. В Сирениках действуют два прихода — один русскоязычный (самый многочисленный), другой чукотскоязычный (для пожилых чукчанок). Православных эскимосов и чукчей в последнее время становится всё больше. Если для православных характерен синкретизм традиционных верований и христианства, то пятидесятники и протестанты из числа коренных народов отказались от семейной обрядности и кормления духов:

«Мы перестали это делать. На работе знают, что я не делаю этого. Я даже слово это уже забыла. А недавно мне говорят: „Сделай ах'к'ышак“». А говорю: „А что это?“. Мы на поминки не ходим. Никаких родовых праздников неляем. Там же идолы. Есть среди молодежи те, которые придерживаются языческих традиций. И нас ругают, что мы отреклись»¹⁹.

Роль общественных организаций и движений коренных малочисленных народов

Чукотская региональная общественная организация «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири

и Дальнего Востока Российской Федерации» разрабатывает предложения в федеральные и региональные нормативно-правовые акты, а также в проекты нормативно-правовых актов, регулирующих правовое положение коренных малочисленных народов Севера ЧАО; осуществляет сбор, изучение и анализ информации по вопросам, касающимся жизнедеятельности коренных малочисленных народов Севера в пределах, определенных действующим законодательством; разрабатывает и направляет предложения по решению проблем коренных малочисленных народов Севера в заинтересованные структуры, в том числе в органы государственной власти РФ и ЧАО, органы местного самоуправления ЧАО и др.

Региональная общественная организация любителей Чукотского языка Чукотского автономного округа «Родное слово» разрабатывает предложения в нормативно-правовые акты, а также в проекты нормативно-правовых актов, регулирующих развитие и сохранение чукотского языка, традиций, обычаяев и истории чукотского народа; участвует в организации различных форм изучения чукотского языка, в том числе в разработке методических материалов; осуществляет сотрудничество с ГОУ «Чукотский институт развития образования и повышения квалификации»; осуществляет сбор, изучение, анализ и распространение информации по вопросам, касающимся развития чукотского языка и литературы и др.

Общественная организация эскимосов Чукотского автономного округа «Инуитский приполярный Совет Чукотка» устанавливает политику, принципы и позиции в вопросах, имеющих влияние на эскимосов Чукотки; производит обмен информацией среди членов организации и распространяет информацию в

международном сообществе; принимает участие или проводит лекции, выставки, лотереи, презентации международных организаций, затрагивающих интересы эскимосов; участвует в выработке решений органов государственной власти, органов местного самоуправления в порядке, предусмотренном действующим законодательством, и др.

Общество эскимосов Чукотки «Юпик» было образовано 2 августа 1990 года на сходе представителей эскимосов России в поселке Проведения. Основная цель создания общества эскимосов — сохранение традиционного образа жизни, культуры, языка, поддержка развития морзверобойного промысла и связанных с ним производств. Несколько лет подряд совместно с аляскинскими организациями общество «Юпик» участвовало в написании отчетов о сохранении и развитии традиционного природопользования в некоторых береговых поселках. Сейчас организация юридически не существует. В связи с прекращением предоставления Аляской материальной помощи и закрытием российско-алексинских научных проектов, «Юпик» не имеет средств для юридического функционирования. Тем не менее, фактически сотрудники общества во главе с Л. И. Айнаной продолжают собирать этнографический и фольклорный материал, принимать участие в праздниках и процессе преподавания языка и культуры, оказывать помощь рыболовам и охотникам. Так, например, несколько лет назад общество «Юпик» сумело добиться разрешения ловли коренным населением лосося.

Этнотуризм

На Чукотке работают несколько туристических фирм — «Нарток», «Чукотка-Дискавери», «Беренгия Турсервис». В

Провиденском и Чукотском районах развивается круизный туризм. 3-4 лайнера ежегодно заходят в порты, туристы посещают Новое Чаплино, Янракынот, Лорино, Провидения, Лаврентия. Многие жители национальных приморских сел работают или подрабатывают в сфере туризма — шьют торбаса, кухлянки, изготавливают сувениры из оленьего рога (моржовый клык запрещено экспортirовать) или искусственной кожи. Лайнер встречают местные национальные ансамбли, иногда организуются соревнования по национальным видам спорта, катания на собачьих упряжках. Местными жителями устраиваются поездки на Китовую аллею²⁰ в Провиденском районе, некоторые туристы могут себе позволить принять участие в охоте на моржа и кита. Таким образом, большая часть туристов посещают территорию парка «Берингия», в который входят прибрежные села Чукотского и Провиденского районов.

Одной из важнейших проблем этнотуристической сферы является рынок сбыта. Во многих семьях женщины шьют камлейки, перчатки, тапочки, изготавливают торбаса, сувениры, в прибрежных селах живут талантливые косторезы. Свою продукцию они продают местному населению, редко приезжающим туристам, пограничникам и военным. Некоторые косторезы вынуждены практически за бесценок продавать свои изделия перекупщикам, имеющим контакты с постоянным покупателями. Необходимо наладить сбыт продукции традиционных ремесел.

Сохранение и развитие языков и традиционных знаний

Несмотря на то, что в национальных селах в большинстве школ со 2-го по 9-й

классы, а в некоторых и с 1-го по 11-й, ведется преподавание родных языков (чаще всего по два занятия в неделю), заметно снижение уровня знания языков коренных народов ЧАО. Лучше всего родным языком владеют тундровые чукчи, которые продолжают заниматься оленеводством, кочевать и забирать на летние каникулы своих детей в тундре. В национальных чукотских селах (как тундровых, так и береговых) до сих пор сохраняется языковая среда. На эскимосском языке говорят в основном люди старше 50 лет. В национальных эскимосских поселках языковая среда не сохранилась. Отдельные эскимосские слова используются для обозначения блюд национальной кухни, во время охоты на морского зверя и сбора дикоросов в тундре. Практически все дети знают свое эскимосское имя, данное им ближайшими родственниками. Критический спад знания родных языков, в особенности эскимосского, отчасти связан с уходом представителей старшего поколения, которые поддерживали жизнь языка в семье.

Большая часть коренных прибрежных жителей в возрасте от 3 до 35 лет знают родной язык чаще всего только в том случае, если они воспитывались и воспитываются представителями старшего поколения.

*«Есть такие дети, у которых бабушки живые еще, которые разговаривают на эскимосском дома. В младшей группе детского сада Власова Даша иногда нам говорит слова, а мы смеемся, и у ее бабушки спрашиваем: „Ну что она говорит?“. Бабушка ее смеется и говорит: „Лазаешь везде“. А Даша всё повторяет. И Даша понимает речь, потому что бабушка с ней разговаривает. Одно предложение по-русски, другое по-эскимосски скажет. Но у нас в детском садике она единственная такая».*²¹



зования. Особенное внимание на уроках по родному языку учителя уделяют созданию родословных — дети готовят презентацию своей семьи и рода, рисуют генеалогическое древо, делают коллаж из старых фотографий. Существует несомненная преемственность в семьях охотников и оленеводов. Росту интереса к эскимосской культуре и языку способствовало возобновление контактов с Аляской, где сохранилась языковая среда, беспрерывно шел промысел кита.

Проблема потери языка связана также с дефицитом общественного пространства в национальных селах. Популярность евангелических религиозных течений на Чукотке среди коренного населения и успех «Общества трезвости и взаимопомощи» в Сирениках связаны с тем, что в национальных селах практически некуда ходить — людям необходимо где-нибудь собираться, пить чай, разговаривать. В разных селах в разное время жители организовывали общества по изучению родных языков²², просмотру фильмов, шитью. Большая часть сельских клубов, построенных в советское время, пришла в негодность, и в некоторых селах нет помещения для собраний, которые необходимы для сохранения культуры и нормализации социальной обстановки.

Существует острая нехватка квалифицированных и знающих преподавателей родных языков. У учителей очень большая нагрузка, и они не успевают, хотя могли бы и хотели бы, вести дополнительные занятия по национальным культурам, ремеслам.

Издается слишком мало учебной литературы на родных языках. Детям не интересно читать одни и те же сказки, нет никакой информации о современной жизни на чукотском или эскимосском языках. Существует потребность в литературе о традиционных промыслах, собирательстве, национальной кухне.

Окружной газетой ЧАО является «Крайний Север». Газета выходит каждую неделю, иногда с приложением на чукотском языке. И это единственный печатный орган, выходящий (довольно редко) на языке коренного населения. С 1990 года несколько лет на чукотском, эскимосском и эвенском языках выходила газета «Мургин Нутэнут» («Наш Край»). Учителя часто использовали публикации в этой газете на уроках родного языка. Сейчас на окружном радио несколько часов в неделю отведено под программы на чукотском и эскимосским языках. На окружном телевидении, несмотря на желание национальной интелигенции готовить материалы к выпуску, нет ни одной программы, посвященной культуре и проблемам коренного населения. Потеря интереса к родному языку связана с нехваткой современной литературы, прессы и учебных материалов.

Как было уже отмечено, особенности национальной культуры коренных народов Чукотки сохраняются в семье и в сфере традиционного природополь-

Источники

Предоставлены Территориальным органом федеральной службы государственной статистики по ЧАО:

Численность населения ЧАО на 1 января 2011 года. Справочник. Анадырь, 2011 год.

Статистический ежегодник Чукотки. 2009. Анадырь, 2010 год.

Демографическая ситуация в ЧАО в 2009 году. Аналитическая записка. Анадырь, 2010 год.

О состоянии здравоохранения в ЧАО. Аналитическая записка. Анадырь, 2010 год.

Труд и занятость в ЧАО. Статистический сборник. Анадырь, 2010 год.

Предоставлены Департаментом образования и молодежной политики ЧАО:

Доклад (отчет) Департамента образования и молодежной политики ЧАО по итогам работы за 2010 год.

Предоставлены Департаментом сельскохозяйственной политики и природопользования ЧАО:

Отчет о работе управления сельского хозяйства и итогах функционирования агропромышленного комплекса ЧАО за 2010 год.

Данные, предоставленные Управлением по делам коренных малочисленных народов Чукотки (Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа).

Личные интервью (июль — сентябрь 2011 года; март — май 2012 года) в Анадыре, Провидении, Новом Чаплино, Сирениках.

Комментарии

¹ Данные на 1 января 2009 года.

² Далее ЧАО

³ Население ЧАО составляет 3 % от всей численности населения Дальнего Востока.

⁴ Оценка численности постоянного населения на 1 января 2011 года и на 1 января 2010 года предоставлена Территориальным органом федеральной службы государственной статистики по Чукотскому Автономному Округу и произведена с учетом предварительных итогов ВПН-2010.

⁵ Население на 1 января 2011 года.

⁶ О состоянии здравоохранения в ЧАО. Аналитическая записка. Анадырь, 2010 год. Данные на 2009 год.

⁷ На 100 000 населения.

⁸ РОМЗ — добровольное некоммерческое объединение морских зверобоев, оформленное как юридическое лицо и преобразовавшееся в 2008 году из муниципального унитарного национального сельскохозяйственного предприятия (МУНСХП). Вся собственность РОМЗ (сейчас уже ТСО) принадлежит не государству, а членам объединения.

⁹ Общий вес всех добытых животных до разделки.

¹⁰ Павел Люнеут (1962 г. р.). Охотник села Новое Чаплино.

¹¹ Первые гранты, цель которых заключалась в знакомстве коренных жителей с грантовой системой, правилами оформления заявок.

¹² Сведения на 01.07.2011 г.

¹³ С. А. Арутюнов, Д. А. Функ. Чукотка. История и культура. М., 2005.

¹⁴ Ю. Н. Голубчиков. География Чукотского Автономного Округа. М., 2003.

¹⁵ Александра Санникова, завуч школы села Новое Чаплино.

¹⁶ Вера Люнеут (1959 г. р.), эскимоска.

¹⁷ Угощение усопших чем-то съестным или сигаретами, только что купленным и открытым.

¹⁸ Любовь Кутылина (1938 г. р.). Эскимоска, жительница с. Новое Чаплино.

¹⁹ Представители евангелической церкви села Новое Чаплино.

²⁰ Наряду с петроглифами в пещере Пегтымель важнейший историко-археологический памятник Чукотки.

²¹ Светлана Укума. Воспитатель, детский сад с. Новое Чаплино.

²² Общество «Паг'итак» (сохранение памяти о прошлом) в Новом Чаплино было организовано нынешним и. о. главы села и руководителем национального ансамбля «Солнышко» Людмилой Макотрик.



Дмитрий Опарин.
аспирант МГУ им. М. В. Ломоносова